



制药不能随意,打着药品名头的“周边”售卖,也可能已经涉嫌违法。根据《中华人民共和国药品管理法》的规定,经营药品需取得药品经营许可证。涉疫药品与防疫大局息息相关,更事关人的身体健康和生命安全,在大家亟须用药的情况下浑水摸鱼,是对生命健康的漠视、对法律红线的无视、对防疫大局的忽视。

——北京晚报:《山寨“中药包”实在吓人》

疫情的阴霾中,人与人之间的“双向奔赴”总令人动容。那是外卖小哥询问正在发烧订餐人“有药吗”的善意;是电话那头“小哥辛苦了”的问候;是快递小哥为孤寡老人“顺手”买来的药品、带走的垃圾;是悄悄出现在快递驿站里供小哥们自取的小药箱、暖宝宝……这一道道共抗疫情的“最暖的光”,汇聚成希望的力量,穿越寒冬,迎接春天。疫情之后,让我们不要忘记快递小哥千里奔袭带来的那份踏实与善意,不要忘记守望相助的那份关爱与温暖。

——工人日报:《珍视快递小哥千里奔袭的那份善意》



## 【本期话题】

### “私家侦探”获刑

近日,重庆市江北区人民法院宣判一起侵犯公民个人信息案,4名被告人分别被判处3年8个月至8个月不等有期徒刑,并处罚金。该案再次给一些以“商务调查”之名、行侵犯公民个人信息之实的“私家侦探”敲响了法律警钟。你怎么看?

## 【议论纷纷】

**①井陉风光** 在我国的法律规定中,只有特定的国家工作机关,对有犯罪嫌疑的人员才可能立案侦查个人信息。作为“私家侦探”根本没有权利进行相关调查,否则必被依法严惩。

**②孙建国** 重庆的四个“私家侦探”分别被判刑并处罚金的案例,给所有靠刺探公民个人信息牟取暴利者敲响了警钟。正应了那句老话,“若要人不知,除非己莫为。”无论以普通手段还是高科技手段,只要将黑手伸向公民个人信息,一定会暴露,并被法网严惩!

本期话题下期继续

# 标本兼治 守好群众的“药箱子”

□孙耀

近日,南通市市场监管局公开曝光防疫药品价格违法行为第一批典型案例。曝光的典型案例共3起,涉及哄抬价格、强制搭售、违反明码标价规定等违法行为。

(12月18日本报3版)

近期,随着国家疫情防控“新十条”的出台,各地适时调整优化了防疫政策。基于对自身健康的担心,许多市民纷纷开始抢购退烧、抗病毒等防疫药品。少数利欲熏心的商家趁机打起歪主意,通过囤积居奇、坐地起价、强制搭售等不法手段借“疫”生财。

《价格法》的处罚规定明明白白,市场监管总局《关于涉疫物资价格和竞争秩序提醒告诫书》划出

的“九不得”红线更是清清楚楚。但少数商家眼中只有利益,屡屡踩踏法律底线,翻越防疫红线,明目张胆敛取不义之财。这一方面扰乱了正常市场秩序;另一方面导致一药难求,加剧了公众的焦虑情绪。不法商家如此牟利,必须严查严惩。对此,我市市场监管部门亮出法律之剑,坚持零容忍,做到露头就严打。

当然,要从根本上消除哄抬药价乱象,除了监管部门重拳打击外,还需社会各方精准发力、合力而为,营造健康有序的防疫药品市场经营环境,共同守护好群众的“药箱子”。具体而言,卫生健康部门要进一步做好科普宣传,倡导理性购药、合理用

药,切忌盲目囤药,把药品资源留给真正需要的人;各基层党组织要发挥战斗堡垒作用,倡导邻里守望相助,分享急需防疫药品,携手共克时艰;市场监管部门要进一步织密监管之网,督促经营者自觉遵守法律法规,切实加强价格自律;各地要从源头抓起,加大协调力度,帮助药品生产企业积极履行社会责任,采取多种措施保证充足产能、保障市场供应,做到防疫药品货足价稳。如此标本兼治,价格炒作就会失去生存的温床,哄抬药价等行为自然也就没了可乘之机。



## 绘好特色步道建设“工笔画”

□徐剑锋

连贯舒适的慢行系统串联起沿途地铁、公交站点,在服务绿色出行、方便市民“最后一公里”方面发挥着不可替代的作用。

(12月20日本报4版)

步道建设是实笃笃的民生实事工程,南通这几年推进力度之大、成效之明显有目共睹,最大的特点是注重系统规划,做好“串珠成链”文章,这亦是城市建设以人为本理念的生动体现。

南通文化底蕴深厚,在

步道上是有风景可看、有故事可讲的。要围绕“一步一道特色”,深入挖掘地名、传说、掌故等历史资源,辅以民间传说、山歌等民俗元素,突出诗路、田园、古道、红色等重点主题,加强策划、包装和宣传,让每一条步道都能讲出好故事,更好展现城市形态之美、地域文化之韵,吸引更多市民游客徜徉其中。

步道既要高起点规划、高标准建设,更要高水平运营、高效能管理。一方面要突出市场化,发挥

“市场在资源配置中的决定性作用”,引入社会资本拓展新业态,增加文旅等功能;另一方面要注重专业化,通过招投标引进第三方运营管理团队,让“专业的人干专业的事”,强化步道日常绿化管护、设施修缮、功能维护,让步道始终有活力、有温度。

美哉,南通步道!有自然之美,有生态之美,有文化之美,精心绘好“工笔画”,必有更多步道始于足下,让人“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。

## 多些换位思考在包容中达成和谐

□孙维国

受疫情影响,快递员、外卖员、大型商超配送员们工作量剧增,一方面他们之中有人病倒了人手不足;另一方面市民对食物、药品和其他物资需求加大。于是,人们看到很多骑手顶着风险和寒潮奔波在大街小巷,成为令人敬佩的一道亮丽风景线。

(12月21日本报5版)

疫情影响下,外卖配送需求激增,接单、配送可能会出现延迟,对此我们应该给予理解。快递员、外卖员能否跑得快,取决于很多因素。现实中,为了按时将外卖送到顾客手

中,一些外卖小哥急拉快跑,甚至为了赶时间不惜闯红灯、逆行。

这里面当然有外卖小哥的自身问题,他们需要反思自己的这些交通违法行为,将会给道路交通秩序、给他人、给自己家庭带来的负面影响。从同理心角度去深刻反思交通违法行为,外卖小哥在送餐时就能从内心提醒自己、约束自己,最大程度减少违法行为的发生。

同样,作为外卖平台、下单顾客,对待外卖小哥也应有同理心,不能只站在自己角度去管理外卖小

哥,而应多体谅外卖小哥的实际情况。比如,外卖平台在制定相关管理制度时,要考虑外卖小哥在送餐时将会遇到的路况、天气等各种状况,在送餐时限上不应过于苛求。又如,顾客下单后,遇到外卖小哥送餐时间不及时,不要只顾打电话催促。尤其是现在疫情情况下,如用同理心换位思考,就不会只想到自己,而不管外卖小哥的实际难处了。

每一行的工作都有各自的难处。多一些换位思考,多一些体谅理解,我们便能在相互包容中达成和谐。



## 遏制电信诈骗

年终岁末,骗子也忙了起来。14日下午,启东市北新镇红阳村的一名女子差点上当受骗,幸好启东市公安局北新派出所民警及时赶到劝阻。

(12月20日本报6版)

## 需建多方联动机制

□王锦南

这一次,警方与移动公司的联动开了个好头,值得肯定。但笔者以为,如果警方与移动公司的联动更早一些,效果会更好。毕竟,在这个过程中,骗子一直在给张女士“洗脑”,而张女士随时都有可能向骗子转账。

打击电信诈骗需要这样的联动。笔者以为,警方可以与更多方面开展防诈联动。比如说,被骗者需要从自己的银行账号向骗子转账,如果警方及时同银行联动,就可以让银行及时介入,从而让被骗者无法转账。

可以肯定的是,如果警方能与电信运营商、银行等相关方面建立防诈联动机制,就能更好地保护市民的财产安全,让骗子无功而返。期待警方建立更全面的防诈联动机制,让骗子始终“竹篮打水一场空”。如此,自是极好。

## 揪出骗局中的“主演”

□郝冬梅

笔者以为,警方发布骗局提醒是需要的,但是更需要思考的是,该如何揪出“骗局大片”里的几个“领衔主演”——

“领衔主演”之一:网络载体。很多骗子借助现代科技,依靠网络管理的漏洞,在网络布下陷阱。我们会发现在查处骗子的时候,网站往往得不到该有的打击,最严重的也就是限期整改的处罚。作为网站,应该守土有责;作为主管部门,须杜绝无关痛痒式执法。

“领衔主演”之二:手机短信。有关部门虽然对手机短信进行了治理,然而治理的效果并不好。更为尴尬的是,所谓的“一键举报”几乎形同虚设。这值得手机短信运营商好好反思,别为了短信的蝇头小利给骗局当主要演员。

“领衔主演”之三:贪财心理。天上不会掉馅饼,尤其是节日临近,大家都想“最后赚一笔过个好年”。越是这个时候,越是需要多些谨慎的心理,别被自己的贪婪蒙蔽了眼睛。

一到年底就上演“骗局贺岁”是值得反思的,无论是市民还是执法部门都需要跑赢骗子,不当“忘我观众”,不给“骗局贺岁”留下机会。